



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

7 Φεβρουαρίου 2025

Δημοσίευση στοιχείων ΑΕΠ για το δ΄ τρίμηνο, και συνολικά έτους 2024, στις ΗΠΑ.

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία (advance estimate, 30.1.2025) του Γραφείου ΒΕΑ (Bureau of Economic Analysis, Υπ. Εμπορίου), η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ συνέχισε την ανοδική της πορεία και το δ΄ τρίμηνο του 2024 με ρυθμό ανάπτυξης 2,3%, σε ετήσια βάση, εμφανίζοντας ωστόσο επιβράδυνση, τάξης 0,5%, σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο (προηγούμενη αύξηση ΑΕΠ 2,8%).

Η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ, αποδίδεται σε επιμέρους αυξήσεις των καταναλωτικών και των δημοσίων δαπανών, τόσο σε ομοσπονδιακό όσο και σε πολιτειακό επίπεδο, καθώς και σε άνοδο των δαπανών στους τομείς υπηρεσιών υγείας, αγαθών αναψυχής και οχημάτων και ανταλλακτικών. Εν λόγω αυξήσεις αντισταθμίστηκαν εν μέρει από τη μείωση των επενδύσεων, ενώ κατεγράφη μείωση και των εισαγωγών.

Ειδικότερα ως προς την αύξηση των καταναλωτικών δαπανών, κύριο μοχλό ανάπτυξης της α/οικονομίας, παρατηρήθηκαν αυξήσεις τόσο στις δαπάνες για υπηρεσίες όσο και για αγορές αγαθών. Ειδικά για τις υπηρεσίες, αύξηση κατεγράφη σε δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης. Ως προς τα αγαθά, αύξηση κατεγράφη σε δαπάνες για είδη αναψυχής, και για αγορά οχημάτων, καθώς και ανταλλακτικών οχημάτων. Η αύξηση στις δημόσιες δαπάνες (πολιτειακές και τοπικής αυτοδιοίκησης) αποδίδεται σε αυξήσεις των μισθολογικών απολαβών, ενώ η αύξηση στις ομοσπονδιακές δαπάνες αποδίδεται κυρίως στην αύξηση των αμυντικών δαπανών.

ΑΕΠ έτους 2024: Το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,8% για το σύνολο του 2024, έναντι ετήσιας αύξησης 2,9% το 2023. Οι επιδόσεις της α/οικονομίας αποδίδονται, πρωτίστως, στις υψηλές καταναλωτικές δαπάνες, στην αύξηση των επενδύσεων, στις δημόσιες δαπάνες (ομοσπονδιακές, πολιτειακές και τοπικής αυτοδιοίκησης), και στην αύξηση των εξαγωγών. Ομοίως, κατεγράφη αύξηση των εισαγωγών.

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. ΒΕΑ, [Gross Domestic Product, 4th Quarter and Year 2024 \(Advance Estimate\)](#).

Εκτιμήσεις αναλυτών

Τα ανωτέρω στοιχεία φανερώνουν ότι το 2024 η α/οικονομία εξακολούθησε να χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη ανθεκτικότητα, αν και σημειώθηκε μικρή επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης το τελευταίο τρίμηνο, καθώς περιορίστηκαν οι επενδύσεις και μειώθηκαν οι εξαγωγές αγαθών, λόγω της αβεβαιότητας που υπήρξε κατά τους τελευταίους μήνες του έτους, ως μεταβατική περίοδος πριν την ανάληψη καθηκόντων από τη νέα Administration.

Η α/οικονομία έχει ανταπεξέλθει έως τώρα ικανοποιητικά στην άνοδο των επιτοκίων σε υψηλότερα επίπεδα, ωστόσο είναι παραμένει αβέβαιη η επίδραση που θα έχει σε αυτήν το μείγμα πολιτικών που θα ακολουθήσει η νέα Administration. Ειδικότερα, η απέλαση μεταναστών, η τάση περιορισμού του Δημόσιου τομέα και η ενδεχόμενη επιβολή πρόσθετων εμπορικών δασμών στους βασικούς εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ αναμένεται να επηρεάσουν την οικονομική ανάπτυξη και να δημιουργήσουν νέες προκλήσεις για τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Παράλληλα, η μείωση των φόρων και η απλοποίηση ορισμένων νομοθετικών κανονισμών μπορεί να οδηγήσουν βραχυπρόθεσμα σε αύξηση της ιδιωτικής δαπάνης των καταναλωτών, ωστόσο, πολλοί αναλυτές εκφράζουν ανησυχίες για απρόβλεπτες συνέπειες των πολιτικών Trump στην ανάπτυξη σε μακροπρόθεσμο επίπεδο.

Πάντως, η ρητορική της Trump Administration, σχετικά με τους εισαγωγικούς δασμούς που προτίθεται να επιβάλει, έχει ήδη αρχίσει να επιδρά στην καταναλωτική συμπεριφορά. Επισημαίνεται ότι η αύξηση του ΑΕΠ τους τελευταίους μήνες του 2024 αποδίδεται εν μέρει στη σπουδή των α/ καταναλωτών να προμηθευτούν αγαθά όχι άμεσης ανάγκης, προκειμένου να προστατευτούν από ενδεχόμενο κύμα τιμολογιακών λόγω επιβολής δασμών. Συγκεκριμένα, οι δαπάνες για διαρκή αγαθά, όπως οχήματα, ηλεκτρικές συσκευές και έπιπλα, αυξήθηκαν κατά 12% το τελευταίο τρίμηνο. Ωστόσο, οι δαπάνες αυτές αντισταθμίστηκαν σημαντικά από τη μείωση των πάγιων επενδύσεων εταιρειών σε κτήρια και εξοπλισμό, ενώ αρκετές επιχειρήσεις αύξησαν τα αποθεματικά τους. Ως εκ τούτου, εξακολουθεί να είναι άγνωστο εάν η επιβράδυνση που σημείωσε τελικά ο ρυθμός ανάπτυξης το τελευταίο τρίμηνο του έτους είναι αποτέλεσμα της λήψης προσωρινών μέτρων προληπτικού χαρακτήρα από τις α/ επιχειρήσεις, εν αναμονή των οικονομικών πολιτικών της νέας Administration, ή εάν η επιβράδυνση αυτή είναι ενδεικτική μιας γενικότερης τάσης και θα έπρεπε να προκαλεί ανησυχία.

Συμπερασματικά, η α/οικονομία παραμένει ισχυρή, καθώς ο πληθωρισμός ακολούθησε ικανοποιητική πορεία αποκλιμάκωσης το 2024, η αγορά εργασίας είναι σταθερή και η ανεργία βρίσκεται σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Οι καταναλωτικές δαπάνες παραμένουν υψηλές, καθώς οι Α/καταναλωτές εξακολουθούν να αγοράζουν αγαθά υψηλής αξίας, όπως οχήματα και ηλεκτρικές συσκευές, και να δαπανούν χρήματα σε ταξίδια αναψυχής. Ωστόσο, αν και οι οικονομικές προοπτικές παραμένουν ευοίωνες, αρκετοί αναλυτές θεωρούν ότι θα επέλθει τελικά επιβράδυνση της ανάπτυξης το τρέχον έτος, λόγω των πολιτικών της νέας Administration.